

# 中国考古学者积极参与国际考古合作 促进文明交流互鉴

本报记者 刘旭霞 邹松 景玥 俞懿春



对玛雅宗教观念、玛雅社会运转等的研究，也为中国考古研究带来启发。

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。从解码玛雅文明，到赴非洲研究人类起源，再到探索古埃及文明……近年来，随着共建“一带一路”的深入推进，中国考古学者积极参与国际考古交流合作，共促中美文明与世界各国文明交流互鉴，各美其美，美美与共。

## 科潘遗址—— “在交流与合作中感受到不同文明各自的魅力”

烈日下，在洪都拉斯首都特古西加尔巴西北200多公里处的科潘遗址，中国考古队正在丛林中工作。随着考古挖掘进程的深入，珍贵文物不断出土，玛雅古城科潘的兴衰之谜被一点点揭开。

为什么要万里迢迢跑到这里来？考古队领队、中国社会科学院考古学家李新伟从泥土里挖出一件羽蛇神头像，对记者说：“中华文明和玛雅文明都是世界古老文明的典型代表，既有差异性，又有相似处。通过欣赏其他文明之美，能更深刻感知我们中华文明的独特灿烂。”

2015年7月，李新伟率领中国考古队正式启动科潘遗址考古和玛雅文明研究工作。此前，洪都拉斯玛雅文明考古一直由欧美国家专家主导。作为玛雅文明考古的“初学者”，李新伟带领团队研读了大量玛雅考古成果资料，积极与洪都拉斯考古学家等开展交流。

中方在科潘遗址的考古工作，是对编号为8N-11的贵族院落进行发掘、重建和综合研究。通过对整个院落完整发掘，考古队员们清晰了解了这个贵族家庭的发展演变，并形成了系统资料。“中方带来的三维成像和无人机航拍等新技术，取代了我们传统的平面图制作方法，确保考古信息准确无误，也极大提高了工作效率。”洪都拉斯科潘项目资料管理员塞西娅说。

“中国专家拥有丰富的田野工作经验和专业素养，能够灵活运用各种研究和专业技术，为我们的考古工作提供了有力支持。”洪都拉斯考古学家豪尔赫·拉莫斯说：“通过对玛雅文明和中华文明的研究，我们在交流与合作中感受到不同文明各自的魅力。”

在李新伟看来，玛雅文明与中华早期文明存在许多相似之处，了解不同文明的发展，可以为研究中华文明拓宽思路和眼界。“对玛雅雕刻、彩绘、陶器和玉器的图像解读，以及

对中国汽车工业协会日前公布的数据显示，今年前5个月，全国新能源汽车产销分别达96.7万辆和95万辆，均同比增长2.2倍。外媒持续关注中国新能源汽车尤其是纯电动汽车领域发展情况，认为中国不仅在生产制造方面具有优势，在打造自主品牌方面也有巨大潜力。

美国《纽约时报》报道认为，随着电动化成为汽车行业发展方向，中国在建立工厂方面积累领先优势。越来越多传统跨国汽车制造商将生产基地设立在中国，例如德国大众最近开始在中国开设第三家电动汽车工厂。中国新能源汽车基础设施的不断完善以及广阔的市场空间，是吸引跨国车企的重要原因。“中国已经拥有的充电桩数量，是世界其他地区总和的数倍。”报道援引专注于亚洲电动汽车行业的一家咨询公司的分析指出，跨国车企普遍看好中国市场持续增长的消费潜力。

英国《金融时报》刊文指出，中国新能源汽车产业生态和融合发展环境不断优化，本土品牌日益受到消费者青睐。文章援引今年3月针对中国消费者的一项调查显示，未来半年有购车意向的潜在客户中，半数以上会选择中国产品品牌，而2016年这一比例仅为20%左右。其中，26岁以下受访者倾向于购买本土自主品牌汽车，在各年龄段潜在消费者中比例最高。

“德国之声”网站报道指出，中国新能源汽车市场的快速增长，离不开低碳环保发展理念的普及。由于对环保的日益重视，许多大城市正在放慢燃油汽车的发展速度，混合动力、纯电动汽车的市场份额逐渐上升。

中国新能源汽车国家大数据联盟相关报告显示，不仅在大城市，中国农村地区的小型纯电动乘用车市场份额也在快速增长。对此，日本《日经亚洲评论》网站报道认为，这源于中国电动汽车品牌性价比的提升。报道发现，紧凑型商用电动汽车在中国农村地区大受欢迎。目前，价格不超过10万元人民币的车型，约占中国电动汽车销量的1/4。文章预计，到2025年，中国新能源汽车年销量将达到500万辆左右，电动汽车在大众市场和终端市场的覆盖面会进一步扩大。

《日本经济新闻》报道认为，中国电动汽车在价格、设计和品质上的综合竞争力较强，拓展海外市场具有显著优势。“在低碳浪潮的推动下，中国电动汽车业将迎来更大发展。”

国外媒看中国

走出非洲，以及研究人类历史的发展演进具有重要意义。

2017年10月3日，中国赴肯尼亚现代人类起源考古队抵达肯尼亚的第三天，考古队员们即在玛卡里亚瀑布附近发现一处旧石器地点。在随后的多批次考古工作中，由河南省文物考古研究院、山东大学、洛阳文物考古研究院和肯尼亚国家博物馆组成的联合考古队，在肯尼亚吉门基石遗址考古发掘300多平方米，出土石制品和动物化石2000余件，并在吉门基石遗址附近发现27处旧石器地点，时间跨度覆盖旧石器时代早期、中期和晚期。

通过对出土文物的研究，考古队员们推断，旧石器晚期文化的主人可能正是最早的现代人。这一推论支持现代人在7万至5万年前走出非洲的观点。同时，通过对吉门基石遗址各时期叠压地层的系统挖掘及研究，特别是对上层石制品的收集整理，队员们确认了细石器文化的传播路线。

“与中国专家的合作十分愉快。他们提供的先进技术经验为我们的考古研究带来很大帮助。”两次参与中肯联合考古队工作的肯尼亚专家约翰说。约翰是古人类学研究的资深专家，遗址的名称“吉门基石”正是来源于他的肯尼亚名字。在约翰看来，近年来，中国为人类起源研究作出重要贡献。“中国考古队的工作不仅得到肯尼亚方面的充分肯定，其研究成果也在业内受到重视。中国考古队已成为国际考古界的重要力量。”

## “我们对中国的认识更加立体”

本报驻巴西记者 朱东君

“希望外国朋友喜欢京剧，这是中国独有的文化名片。”在近日举行的“国家电网：从中国到南美的奇妙之旅”云开放日活动上，82岁的京剧表演艺术家孙毓敏生动讲解着京剧之美，还特意用英文唱了一段《苏三起解》。跨越云端，拉美地区的观众为之倾倒，纷纷拍手叫好。

许多观众是国家电网有限公司在拉美地区的当地员工。活动当天，他们通过视频会议软件远程学习简单的京剧身段，画京剧脸谱，体验中国文化。智利员工奥拉西奥表示，智利与中国虽然相距遥远，但有相通的文化、相似的理念，可以建立起亲密互信的关系。

去年，国家电网先后收购智利第三大配电企业切尼塔集团公司和第一大配电企业CGE公司。切尼塔集团总经理弗朗西斯科说：“自从与国家电网建立合作关系以来，我们与中国有了更多交流学习的机会，这为我们打开了解中国文化和分享中国发展机遇的大门。”

“CPFL青少年”公益项目演出团队和马累社区青少年交响乐团也参与了云开放日活动。“CPFL青少年”公益项目由国家电网控股的巴西CPFL公司资助，通过开展阅读、音乐

和体育等活动，帮助当地青少年健康成长。马累社区青少年交响乐团来自巴西里约热内卢贫民社区，常年由国网巴控公司提供支持。交响乐团负责人卡洛斯说，疫情防控期间，中方除了捐赠食品篮子，还大力支持乐团开展线上活动。“从去年到今年年初，我们一直在线上授课，这对社区非常重要。”

云开放日活动上，观众们看到了由国网巴控公司投资和运营的巴西美丽山二期特高压直流输电工程的工作场景。在里约热内卢的中控中心内，大大小小的电子屏幕实时更新着数据，显示着各类设备、控制保护系统以及输电线路的运行状况。值班人员密切关注着各项参数的变化，并不时将巴西国家调度中心发来的调整功率等指令输入系统，把2500公里之外美丽山水电站的清洁水电源源源不断输送到该国东南部地区。

在美丽山二期工程工作的巴西小伙子佩德罗表示，通过合作建设发电工程，中国的先进技术和生态文明理念也在造福巴西。“通过云上交流互动，我们对中国的传统文化有了更多了解。我们对中国的认识更加立体，对中国的向往也更多了一份。”

（本报里约热内卢电）



在赶制优质特钢产品订单。这些产品将出口到欧洲、北美、东南亚等地区。六月十三日，在安徽省马鞍山市一家钢铁公司生产线上，工人正

## 国际论坛

中国共产党代表全体中国人民的利益，始终为增进人民的福祉而努力，始终聚焦为中国人民谋幸福，赢得了人民的广泛支持

今年是中国共产党成立100周年。100年来，中国共产党不断发展壮大，如今已拥有9100多万名党员。在中国共产党的领导下，中国实现了国家独立和民族解放，找到了适合本国国情的发展道路，朝着国家富强、民族振兴、人民幸福的目标不断迈进。

上世纪90年代，我首次访问中国。近年来，我几乎每年都会到中国几次，亲眼见证了今天中国的发展变化。今天的中国稳居世界第二大经济体，综合国力、科技实力显著提升，人民生活水平大幅提高。中国实施改革开放以来，按照国际贫困标准计算，7.7亿农村贫困人口摆脱贫困；建成了世界上规模最大的社会保障体系；积极推动落实应对气候变化《巴黎协定》，是全球最大的可再生能源投资国；持续开展大规模的植树造林活动，森林覆盖率由20世纪80年代初的12%提高到目前的23.04%。

这些成就的取得，关键在于中国共产党始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。中国共产党代表全体中国人民的利益，始终为增进人民的福祉而努力，始终聚焦为中国人民谋幸福，赢得了人民的广泛支持。中国共产党坚持实事求是的思想路线，根据国情制定发展政策，带领中国人民不断尝试、实践和总结，这是中国取得无与伦比的发展成就的重要经验。

中国共产党有强大的领导力和高效的执行力。面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国共产党把维护人民生命安全和身体健康放在第一位，指挥、协调全国力量投入到疫情防控工作中，在人民的支持和配合下，短时间内有效控制住了疫情。

我毕业于法国工程师学院，此后曾在法国国立东方语言文化学院学习中文、中国历史和哲学。我认为，中国共产党对世界的政治思想发展作出了重要贡献。在单边主义、保护主义沉渣泛起的时代，中国始终坚持多边主义和合作共赢，构建人类命运共同体理念得到越来越多国家的认同。中国共产党不仅在为中国人民的幸福而奋斗，也在为全人类的发展进步而奋斗。

中国已进入新发展阶段。我相信，中国共产党将继续带领中国人民团结奋斗，不断取得新的发展成就，为世界和平和发展作出新贡献。

（作者为法国扎非尔欧亚合作促进会会长、国际问题学者）

## 困难见真情 共同抗疫情

### 中国政府援助阿富汗新冠疫苗运抵喀布尔

新华社喀布尔6月12日电（记者史先涛）中国政府援助阿富汗新冠疫苗交接仪式12日在阿总统府举行，阿富汗总统加尼、公共卫生部长马吉鲁以及中国驻阿富汗大使王愚等出席。此次中方援助疫苗于6月10日运抵喀布尔。

加尼在交接仪式上表示，中方援助阿富汗新冠疫苗是阿中友谊的充分体现，更是中国人民对阿人民支持的有力证明。阿方将通过公平、透明的方式把中国疫苗及时分发给最需要的民众，让他们亲身感受到中国政府和人民的深情厚谊。加尼说，当前阿正经历特殊时期，更加珍惜与中国这个伟大邻国的友谊。希望与中方开展全面对话与合作，扩大对华出口，加强经贸合作和人员往来，并希望中方进一步向阿提供援助，助阿提升疫情防控能力，促进未来经济发展。

王愚表示，在中阿领导人亲自关心、两国政府有关部门通力合作下，中国政府援助阿富汗新冠疫苗顺利交接，中国政府援助的其他医疗物资也将陆续运抵喀布尔。中国始终秉持人类卫生健康共同体理念，同各国团结合作、共克时艰，积极为全球抗疫贡献中国智慧和力量。

王愚说，中方将继续与阿携手并肩、团结抗疫，并继续尽己所能向阿提供抗疫帮助。中国将继续支持阿和平和解进程，坚持和平解决的大方向，维护阿和平重建成果。

## “新疆是个好地方”视频交流会在日本举行

新华社东京6月12日电（记者郭丹）为增进日本民众了解中国新疆的真实情况，中国驻日本大使馆与新疆维吾尔自治区政府11日共同举办了主题为“新疆是个好地方”的视频交流会，日本政界、企业、智库、民间团体等各界代表及中日媒体130余人应邀参加。

中国驻日本大使孔铤佑在交流会上表示，近段时间以来，美国和部分西方媒体不断炮制中国新疆地区存在“种族灭绝”“强迫劳动”“强制绝育”等耸人听闻的谎言，让不少日本民众感到疑惑。新疆事务是中国内政，中国14亿人民绝不会允许外部势力肆意搞乱新疆，中方将坚决捍卫国家主权、安全和发展利益。希望大家能通过此次交流会了解新疆发展成就，聆听新疆人民的心声，真正走近新疆、认识新疆。疫情结束后，也欢迎更多日本朋友走进新疆，亲身感受美丽新疆的真实面貌。

新疆维吾尔自治区人大常委会主任肖开提·依明在交流会上介绍了新疆整体发展状况，针对西方媒体对新疆进行的“强迫劳动”“强制绝育”“泯灭民族文字”等污蔑进行了抨击。肖开提·依明说：“美国、英国、加拿大、欧盟竟然基于这些谎言和虚假信息，对新疆有关组织、企业和个人实施无理制裁，这完全是强盗逻辑。他们这么做的根本目的，就是要破坏新疆安全稳定，阻碍中国发展壮大。”

通过现场连线等方式，新疆喀什地区岳普湖县妇女、喀什地区泽普县教培中心结业学员、阿克苏地区库车市棉农等在视频会上讲述了自己的经历以及当地机械化棉花种植现状，让与会观众感受新疆的真实面貌。

肖开提·依明和新疆维吾尔自治区人大常委会副主任李学军等在会上回答了日本媒体及日本各界代表的提问。

## 中国电动汽车业将迎来更大发展

本报记者 冯雪碧

中国新能源汽车年销量将达到500万辆左右，电动汽车在大众市场和终端市场的覆盖面会进一步扩大。

《日本经济新闻》报道认为，中国电动汽车在价格、设计和品质上的综合竞争力较强，拓展海外市场具有显著优势。“在低碳浪潮的推动下，中国电动汽车业将迎来更大发展。”

国外媒看中国

## 一切为了人民的百年大党

贝文江